

最高法:未成年人网络打赏可以退还

央视 李文杰 黄一宸 韩文炀

近年来,我国网络支付技术和网络娱乐服务业发展迅猛,未成年人沉迷网络游戏现象广受关注,也出现了未成年人为网络游戏或网络直播平台支付较大金额用于充值、“打赏”而形成的纠纷。那么,未成年人打赏有效吗?最高法新出台的《关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(二)》的态度是:无效。

新出台的《意见》明确:限制民事行为能力人未经其监护人同意,参与网络付费游戏或者网络直播平台“打

赏”等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项,监护人请求网络服务提供者返还该款项的,人民法院应予支持。

最高法有关负责人介绍,未成年人在参与网络付费游戏或者网络直播平台过程中,通过充值、“打赏”等方式支出的款项如果与其年龄、智力不相适应,则该付款行为属于效力待定的行为,需要经法定代理人同意或者追认后才能发生效力,如果法定代理人不同意或不予追认,则该行为无效。无效的民事法律行为自始没有法律约束力,行为人因该行为取得的财产,应当予以返还。

最高法有关负责人介绍,本条规

定虽然以不满十八周岁的未成年人为主要对象,但“举重以明轻”,对于不满八周岁的孩子们来说,因为他们是无民事行为能力人,所以,不满八周岁的未成年人参与网络游戏所花费的支出,一律应该退还,这是依法所能得出的当然结论,所以指导意见没有专门规定。二是在支出款项的数额方面。本条规定没有采用“一刀切”的做法,而是将应予返还的款项限定在与未成年人的年龄、智力不相适应的部分,这一点在具体案件中可以由法官根据孩子所参与的游戏类型、成长环境、家庭经济状况等因素综合判定。

教育部:就近入学政策会强力度推进

新华社 胡浩

国务院教育督导委员会办公室主任、教育部教育督导局局长田祖荫19日在教育部新闻发布会上回应表示,就近入学政策会始终强力度推进。

“关于就近入学的问题,教育部

的政策没有改变,始终会强力度地往下推进。”田祖荫说:“至于说不同的群体、不同的需求,这是正常的。我们现在正在推进的学校标准化建设、义务教育基本均衡以及优质均衡,出发点和目的就是要解决这个问题。如果都均衡了,都优质了,自然就不择校了,那就是家门口有什么学校就

上什么学校。”

田祖荫说,推进义务教育均衡发展的目标,其实就是要将每所学校建合格,让每一个地区的学校都均衡。要使全面发展的理念更鲜明,标准化建设程度更高,教师队伍更强,人民群众更满意。

“清湖活动”

5月19日,渔政执法人员在巡查湖面。

当日,为保护鄱阳湖水生生物资源和水域生态环境,江西省渔政、公安、交通等部门联合启动非法捕捞清理整治专项执法活动。

新华社 张浩波 摄

世卫组织“高力伯伯”“点赞”武汉中学生来信

新华社 田晓航

“在这艰难的时刻,能收到这样贴心的礼物,让我和世卫组织驻华代表处的同事们都非常感动。你们的来信是希望与团结的象征,而这正是全世界与这场全球大流行病作斗争所迫切需要的。”

这两天,世界卫生组织驻华代表高力给武汉市旭光学校学生的回信在网上火了。一笔一画手写、却酷似印刷体的汉字,整整齐齐排列了四页纸。

“应对这一疫情对我们每个人都是挑战。但它也向我们展示了中国人的更多面,包括你们的坚韧、爱心和乐于助人的精神。许多人都像你们一样,随时准备好向其他国家伸出援助之手。”在回信中,高力不吝笔墨,为学生们、为武汉、为中国由衷“点赞”。

一个世卫组织官员,为何在百忙之中如此认真地给中学生回信?

原来,在给“高力伯伯”的信中,执笔的学生表达了同学们的共同心愿——为这个世界作点贡献。他们想要把自己通过垃圾分类回收换来的钱款捐给世卫组织,并通过世卫组织呼吁全世界的青少年携起手来,尽己所能,努力帮助需要帮助的人们。

收到这封来信,恰逢高力来华任职两周年。“这封信让我想起过去两年中我在中国遇见并与之共事的许多人,那些为中国和全世界人民的健康和安全倾尽全力的公共卫生工作者们。”高力在回信中写道。

疫情发生以来,无论是在最艰难时期,还是在面临外防输入、内防反弹压力的当下,中国从政府、企业到个人都不断向世界伸出援手,通过举办视频技术交流会分享防控和救治经验、派出医疗专家组、捐赠物资等方式,积极帮助别国抗击疫情。

对此,高力多次给予积极评价。在他看来,中国同其他国家一道在为

控制疫情而分享经验、研发诊断试剂及设备方面所提供的支持,对帮助卫生资源匮乏的国家应对新冠肺炎疫情至关重要。

不仅如此,疫情暴发后,高力曾赴武汉实地考察。面对媒体时,他多次对武汉和武汉人民作出的巨大牺牲表示衷心感谢,并介绍“武汉经验”。

对于武汉而言,新冠肺炎疫情的一个高峰已经过去。疫情以来第一次“接近蓝天白云”的东湖绿道单车之行,这来之不易的“平凡”,却让给高力写信的武汉学生感慨万千:“世界很大,但没有人是一座孤岛,病毒是人类共同的敌人。”

“我和我的团队以及合作伙伴们每天都在为建立一个更好的‘新常态’而努力着。你们的来信带给了我们希望:与和你们一样的年轻人一起携手,我们一定能创造一个更美好的未来。祝你们健康平安!”在回信中,高力以此作结。

疫情致家暴增加 伊拉克推反家暴法

新华社 王宏彬

新冠疫情期间,多国家暴事件激增,包括伊拉克。伊拉克新政府内阁官员和联合国官员18日说,正积极推动议会通过该国首部反家暴法,以维护妇女、老人和儿童的权益。

伊拉克刑法有禁止家庭暴力的条款,但没有单独制定反家暴法规。有议员早在2015年提交过相关草案,但表决没通过。修改后的新草案去年再次提交到议会,但随着时任总理阿迪勒·阿卜杜勒-迈赫迪辞职,领导层真空,草案再度搁置。

伊拉克两个半月内走马灯一样换了3个总理人选后,新总理穆斯塔法·卡迪米和他提名的多数内阁成员终于获得议会首肯并于本月7日宣誓就职。

新内阁负责妇女事务的官员伊卜提莎姆·阿里18日告诉路透社,推动这项延宕已久的法案将是新政府的头等大事之一。

阿里说:“家庭暴力的蔓延使得包括议员在内的许多人警醒,立法已是当务之急。执行法律将震慑施暴者,提高社会意识,让人们意识到打击家庭暴力的重要性。”

伊拉克卫生部2007年所做一项调查显示,每5名伊拉克女性中就有1人经受过身体暴力。同许多国家一样,伊拉克的家暴受害者面临诸多难题,有些人不想家丑外扬或不敢报案,诉诸法律手段也困难重重。

妇女权益活动人士奥拉·萨勒曼告诉路透社,不少受害人在亲人的劝说下放弃打官司,只因为担心外人说闲话。另一名活动人士巴宁·哈利勒则道出背后的深层原因:“法律在部族和传统面前太弱了。”

根据新的反家暴草案,伊拉克政府将设立专门处理家暴案件的法庭,并为受害者提供临时庇护场所和生活帮助。

律师马尔娃·阿卜杜里达说,先前听说过不少丈夫殴打甚至杀害妻子的案件。上个月,一名名为马拉克·祖贝迪的女子身亡,尚不确定她是自杀还是被丈夫杀害,据信她生前遭到丈夫家暴。

伊拉克自3月中旬起实施宵禁等限制性措施,3000多万人禁足家中。联合国妇女署在伊拉克的办事处说,尽管缺乏家暴相关报案的具体数据,但近期拨打求助热线的频次明显增加。联合国妇女署希望与当地民间组织一道推动伊拉克通过反家暴法。

联合国秘书长古特雷斯先前呼吁各国采取有效措施,遏制并解决疫情期间家暴激增的“可怕”现象。古特雷斯说,疫情带来的经济和社会压力以及对人们行动的限制导致“几乎所有国家”都发生妇女和儿童被家暴的现象。

古特雷斯敦促各国把预防和纠正家暴作为抗疫工作的一项重要任务来抓。

意大利进一步“解封”

5月18日,一名女子在意大利博洛尼亚一家咖啡小吃店购买点心。

意大利18日开始大幅放松疫情管控措施,商店、餐厅、理发馆、博物馆等重新开放,但商家和顾客都必须遵守有关安全距离和消毒等方面的规定。

新华社发 詹尼·斯基基 摄

